

ЧЕСТВОВАНИЕ ТИГИ С 65-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ

Л. С. Мижит¹

Аннотация: В статье представлен обзор торжественных мероприятий в Тувинском институте гуманитарных исследований в связи с 65-летием института.

Ключевые слова: ТИГИ, ТНИИЯЛИ, тувиноведение, юбилей, чествование, торжества, итоги, перспективы.

MARKING THE 65TH ANNIVERSARY OF TIGI

L. S. Mizhit

Abstract: Article reviews the solemn festivities marking the 65th anniversary of the Tuvan Institute for Research in the Humanities (TIGI).

Keywords: TIGI, TNIYALI, tuvinology, jubilee, honoring, festivities, resume, perspectives.

1 октября 1945 года постановлением Тувинского облисполкома и Совнаркома РСФСР был создан Тувинский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории на базе Ученого комитета ТНР, организованного в 1930 г. С. К. Тока. В 2008 г. институт переименован в Тувинский институт гуманитарных исследований при Правительстве Республики Тыва, который ныне возглавляет доктор филологических наук, академик РАЕН и РАСН К. А. Бичедей.

В связи с этой датой 1 октября 2010 г. состоялось торжественное собрание, посвященное 65-летию ТИГИ с уча-

¹ Мижит Людмила Салчаковна — кандидат филологических наук, ученый секретарь Тувинского института гуманитарных исследований при Правительстве Республики Тыва.
Постоянный адрес статьи: http://www.tuva.asia/journal/issue_8/2548-mizhit.html

ствием руководителей Правительства Республики Тыва, Законодательной палаты и Палаты представителей Великого Хурала Республики Тыва, министерств и ведомств Правительства РТ, ветеранов и научных сотрудников ТИГИ, преподавателей ТывГУ, сотрудников Национального музея РТ и писателей Тувы.

Открывая торжественное собрание, Каадыр-оол Бичедей отметил, что этот юбилей института — значительная веха развития гуманитарной науки Тувы, и попросил почтить память тех, кто создавал институт, развивал тувиноведение, минутой молчания.

С приветственным словом Председателя Правительства РТ Шолбана Кара-оола выступил заместитель председателя Правительства РТ, руководитель канцелярии Артур Монгал. Указом Председателя Правительства РТ Ш. В. Кара-оола присуждено Почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Тыва» доктору исторических наук, главному научному сотруднику сектора истории ТИГИ Николаю Моллерову. Директор ТИГИ выразил благодарность Председателю Правительства РТ за признание работы наших ученых, за серьезную поддержку института.

Далее с приветственным адресом выступил Председатель Палаты представителей Великого Хурала Республики Тыва Хонук-оол Монгуш, подчеркнув, что ТИГИ при Правительстве РТ можно поставить в один ряд с ведущими научно-исследовательскими институтами России. Он вручил награды — Почетные грамоты Палаты представителей Великого Хурала Республики Тыва — молодым сотрудникам

ТИГИ, защитившим кандидатские диссертации в 2009 году: Кызыл-Маадыру Симчиту и Аясме Монгуш.

От имени Законодательной палаты Великого Хурала Республики Тыва выступила депутат Галина Мунзук. Со словами «Уважаемые ученые! Спасибо огромное вам всем за ваши труды, которые помогают нам служить тувинскому народу!», она вручила Почетную грамоту Законодательной палаты Великого Хурала Республики Тыва сотруднику сектора языка ТИГИ Бадарч Баярсайхану.

С горячим поздравлением, благодарностью и пожеланием благополучия, оптимизма и совместного творчества выступил министр образования, науки и молодежной политики РТ Петр Морозов. Он вручил Почетные грамоты пяти сотрудникам ТИГИ: заместителю директора ТИГИ по науке Марианне Харуновой, заместителю директора ТИГИ по инновационной политике Евгению Монгушу, заведующей сектором истории Аяне Самдан, библиотекарю ТИГИ Надежде Очур и оператору печатного отдела Дарье Чульдум.

Далее с приветственным адресом депутата Государственной Думы Ларисы Шойгу выступила помощник депутата, заведующая сектором культуры ТИГИ Айлана Кужугет, которая подчеркнула важнейшую роль ТИГИ в деле изучения истории, языка, культуры тувинского народа, в стремлении познать и изменить жизнь народа к лучшему.

С приветственными словами последовали выступления: председателя исполкома Ассамблеи народов Российской Федерации Чимит-Доржу Ондара, главы г. Кызыла Виктора Тунева, заместителя министра культуры и туризма

РТ Виктории Сарыглар (с вручением Почетной грамоты министерства культуры и туризма сотруднику сектора литературы ТИГИ Вячеславу Салчаку); проректора по науке ТывГУ Ольги Хомушку; заместителя директора по развитию Национального музея РТ Галины Бочегуровой, руководителя Службы по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) РТ Антонины Донгак, которую директор ТИГИ К. Бичелдей поздравил с 50-летним юбилеем; Аяны Самдан от имени председателя Рескома профсоюзов работников народного образования и науки РФ по Республике Тыва Надежды Охемчик (с вручением Почетных грамот Рескома); сотрудника сектора фольклора ТИГИ Светланы Орус-оол, сотрудника сектора фольклора Айланы Дугаржап и заведующей сектором литературы Ульяны Донгак; Александра Бегзи от имени мэра г. Кызыла; Чечек Адыгбай от имени кафедры философии; заведующей кафедрой тувинского и общего языкознания Надежды Сувандии; заведующего кафедрой уголовного права и процесса ТывГУ Александра Минаева; директора международного центра «Хоомей» Зои Кыргыз; руководителя Центра исследований Убсу-Нурской котловины Светланы Курбатской; Елены Айыжы от имени кафедры всеобщей истории и археологии ТывГУ.

По программе торжественного собрания прозвучал доклад директора ТИГИ К. А. Бичелдея «Тувинский институт гуманитарных исследований за 65 лет: история, проблемы и перспективы развития»¹, в котором подчеркивался достойный вклад ученых в развитие тувиноведения. За 65 лет в ин-

ституте подготовлено 12 докторов наук и более 40 кандидатов, издано более 300 научных трудов (за 2009 г. издано 11, за 2010 — 7 книг). Отмечено об особом подходе к кадровому составу, сохранению «золотого запаса» (ветеранов института), о том, что удалось за эти два года подкрепить материально-техническую базу института, благодаря тому, что Правительство РТ увеличило бюджет института, финансовые потоки на издание книг до 1 млн 150 тыс. руб., Республиканская целевая программа на 2011 г. — на 5 млн. руб.

К. А. Бичелдей заверил, что достаточный кадровый ресурс тувиноведения, накопленный научный опыт и фактологический материал позволяет Тувинскому институту гуманитарных исследований при правительстве РТ с уверенностью смотреть в будущее и проектировать самые смелые, но реализуемые общественно значимые изыскания и исследования.

Далее были заслушаны доклады: Светланы Орус-оол «Тувинская фольклористика за 65 лет»; Николая Моллерова «Проблемы истории Тувы в трудах ученых ТНИИЯЛИ — ТИГИ (1945-2010 гг.)».

С большим интересом и признательностью слушатели приняли речь ветерана института, заслуженного деятеля науки Тувинской АССР Зои Чадамба. Историю института она обрисовала в лицах — директоров института: Леонида Чадамба (первого директора в 1945-1951 гг.), Николая Сердобова (1951-1966 гг.), Юрия Аранчына (1966-1994 гг.), Чургуй-оола Доржу (1994-2000 гг.), Вячеслава Март-оола (2000-2008 гг.) и ныне возглавляющего институт К. А. Бичелдея.

Самым трогательным моментом торжественного собрания было чествование ученых и персонала института — наших ветеранов: Доруг-оола Алдын-ооловича Монгуша, Монгуша Хургул-ооловича Маннай-оола, Зои Борандаевны Чадамба, Монгуша Борахоевича Кенин-Лопсана, Марии Андреевны Хадаханэ, Бориса Исааковича Татаринцева, Регины Рафаиловны Бегзи, Валентины Ксенофоновны Слостеновой, Елизаветы Боракаевны Салзынмаа, Светланы Монгушевы Биче-оол, Кимы Биче-ооловны Март-оол, Николая Емельяновича Тутынина.

За многолетний добросовестный труд, профессионализм и личный вклад в развитие тувинской науки награждены Почетными грамотами ТИГИ при Правительстве РТ следующие сотрудники института: В. Сузукей, С. Орус-оол, А. Кужутет, З. Самдан, С. Донгак, Л. Мижит, А. Донгак, М. Кунгаа, З. Монгуш, Л. Хертек.

И в этот же праздничный день — день 65-летия института — у парадного входа здания ТИГИ при Правительстве РТ, на его аллее была проведена торжественная церемония открытия мемориальной доски в честь первого директора ТНИИЯЛИ Леонида Борандаевича Чадамба.

Огромное множество научных трудов, словарей и учебников, изданных за эти годы, рост числа докторов и кандидатов наук, которые трудились и трудятся в институте, есть доказательство того, что тот огонь научно-исследовательской мысли, которое 65 лет назад зажгли Л. Б. Чадамба, А. А. Пальмбах, С. А. Сарыг-оол, Н. А. Сердобов и другие, разгорается все ярче и ярче. И та духовная золотая

коновязь, которую они установили, навеки останется сверкающим памятником в сердцах людей и маяком для последующих поколений ученых!

¹ Текст доклада опубликован в газете ТИГИ «Слово плюс» и на сайте журнала «Новые исследования Тувы» (URL: <http://www.tuva.asia/news/tuva/2358-tygy65doklad.html>)